

自被确定为乡村振兴试点村以来,石井古山村以党建为引领,夯实执政之基,翻建了古山党群服务中心,带领群众立足村庄特色资源,紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总体思路,扎实推进乡村振兴工作。

2019年,计划总投资10.4亿元的南安成功文化产业园项目正式落地古山村。古山村迎来大变革,这个以农业、石材业为主的传统村落,开始向现代化新农村转变。古山村党支部既奔跑在征迁一线,又奔走在学习考察一线求“真经”,谋划古山未来发展道路。

本报记者 庄晓丽 李想 文/图



提前谋划项目 坚定村民发展信心

“这个广场建好了,村容村貌会有大改善。我现在就盼望着春节期间能建好,我们这些老人家就能来这里晒太阳,聊聊天了。”每天,71岁的村民洪碧树都会到正在建设中的古山村休闲文化广场走一走,看看施工进度。

古山村休闲文化广场占地2亩多,附近村民称它为“牛棚地”,以前是村民养牛的场所,废弃后就成了村民们丢弃垃圾的地方。“风一吹,臭味飘进来,破泡沫箱也飞进来。”洪碧树说,今年,古山村村两委主动牵头,决定对“牛棚地”进行环境整治提升,并聘请专业设计团队,规划建设休闲文化广场。

广场中间是宽敞的灯光篮球场,两侧配套有运动设施,村民们可以在这里打球、跳广场舞。“古山村村委会副主任洪俊绵介绍,文化广场除了可以让村民“动起来”,强身健体,还可以让村民“学起来”。“在广场的一侧,我们还将实施村企共建项目,引入优秀直播团队,设立直播间,打造‘网红’篮球主题广场打卡地。在这里,村民们不仅能休闲健身,也能学到当下最前沿的直播知识技能,成为今后的创收增收渠道之一。”

休闲文化广场是古山村今年重点实施落实乡村振兴战略的行动之一。

随着南安成功文化产业园的落地,根据项目规划,这里将打造成集成功文化景观观光、成功故里文化休闲体验、闽台文化交流、休闲度假等服务于一体的国际成功文化圣地。“可以说,整个古山村都纳入项目规划中。”村两委意识到这个发展机遇对古山村来说,千载难逢,一定要抓住。

古山村原本以石材加工产业为主,村里共有大小企业68家,石材及相关配套产业是不少村民的主要收入来源。“建设成功文化产业园,对古山、石井乃至全市都是一件大事,我们也非常支持。但田地征了,我们村民以后能干什么?”村干部在入户走访中,村民们有不理解的、有为今后生活表示担忧的。从有土地、有良田,到无土、无田,身份角色的转变,一时间让村民有些无所适从。

“做好征迁工作,干部首先要弄清楚项目是什么,将给村庄和村民带来什么变化,你到村民家里做思想工作才能消除村民的顾虑。”古山村党总支书记

洪文艺说,他们通过开展

乡村振兴宣讲、政策文件学习让村干部和村民深入了解项目的意义和对村庄、村民的影响。

“我们消

息

“我

们要消

息

<p